
 

ДЕМОНСТРАЦИОННЫЕ ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА 

Северо-Восточной олимпиады школьников  

по родным языкам (профиль – «Родной (ненецкий) язык и литература»)  

 

8-9 КЛАССЫ 

 
Задание 1.  

Найдите слова для общего наименования нижеприведенных существительных.  

Тасий вади ӈопой вадавна нюмдейда”.  

 

 

Картофель, морковь, свекла   – овощ. 

Манэ”лабтяр”: пэсько, ӈухуко, сяны тикы сянако”  

1.1. маӆанка, ӆыньшаӆмя, дяхи чики … . 

1.2. ӊуту, шипу, вантаку чики ... . 

1.3. нянь, кэӆяшь’, ӈамса чики … . 

1.4.тайваши, нохо, чоня чики … . 

Максимальный балл – 4. 

 

Прочитайте стихотворение И. Сэротэтто «Cэр ӈавками» («Мой белый ручной 

олененок». Выполните задания 2-5 по тексту данного стихотворения.  

 

И. Сэротэтто падвы «Cэр ӈавками» стихотвоением’ толара”. Тикы пуд, толавэмда” 

нядмяць 2-5 манзаи сертада”. 

 

И. Сэротэтто (Илья Владимирович Сэротэтто). Cэр ӈавками 

Хэӆ авкай’ шахаӈ’ нютӆенӈам? 

                                              Авкай’ ӈуӆи” хумуӈам. 

                                             Неӆняминтаӈэ нютӆе пиӆӈам, 

                                              Куняӆи’ кэн”пай детӆи’ мэтӈав! 

 

                                             Авкади четаӈ” ӈайта” тоӆомтымпи, 

                                              Шанако нята’ помна хамоӆьӊа, 

                                             Ханоӆьш копамта’ вэнпётаӆаха, 

                                            Хыӆаӆаха, хэмкуудета’ пыӆичеӈахаӈ’. 

 

                                             Кой ” нимня пыта няма”чеӆпата, 

                                             Няньудим’ ӈамсадяхам’ намтпата, 

                                            Няматаш, тыӆсана  чахат туты. 

                                            Тыудей  ши”ий’ маныты. 

 

                                           По каймяхат”, авкай ӈаӆты, 

Я’ мал дяй – маӆампой   ӈаӆханта 

                                           Авкай’ мэш мань манытам, 

Неӆняминтаӈэ канхай’ нютӆенӊам. 

 

Задание 2. Выпишите из приведённого фрагмента поэтического текста три первых 

имени существительных и напишите после тире их падеж в порядке следования в тексте с 

полным именованием падежа и числа.  



 

Тасий падвы’ пеляхад няхар” существительнойм’ хода”. Падежадo’, числодо’ 

таслада”. 

Авками’ мэш мань манытам, 

Неӆняминдаӈэ канхай’ нютӆенӊам. 

Максимальный балл – 3. 

 

Задание 3. Сгруппируйте глаголы из отрывка первой строфы стихотворения на основе 

грамматической формы. В каждой группе должны быть перечислены все глаголы из этой 

строфы и определены их грамматические характеристики. Какое (-ие) грамматическое 

значение (грамматические значения) разъединяет (-ют) эти две группы глаголов. 

Стихотворение нюртей пелям’ толара”. Глагол” хода”. Тикы ховыда глаголда” 

грамматической формыто’ сер” сидя ян’ тяръяда”. Ӈамгэ толха грамматической форма 

(грамматической форма”) тикы глагол” сидя ян’ тярпида (тярпидо’)? 

 

Хэӆ авкай’ шахаӊ’ нютӆенӊам? 

Авкай’ ӈуӆи” хумуӊам. 

Неӆняминдаӈэ нютӆе пиӆӊам, 

Куняӆиӊ’ кӭйпай детӆи’ мэтӊам! 

 

Максимальный балл – 6. 

 

Задание 4. Какие художественно-изобразительные средства использовал И. 

Сэротэтто в приведенных фрагментах? Напишите их название через тире по образцу:  

И. Сэротэтто ӈамгэ толха художественно-выразительной средства” (автор падвэнда’ 

сававна сова’ е”эмня, хайна толабава’, вадема’ е”эмня мэмы вада”) мэӈа? Тикы нюво’ 

манэ”лабтярм’ нядмяць падыда”.  

«Хэӆ авками’….» –  эпитет.  

         4.1. «Ханаӆш копамта’ вэнпётаӆаха …» – …  

4.2. «Хэӆ ӈавками’ шахаӊ’ нютӆенӊам?» – … 

4.3. «…Хэмкуудета’ пыӆичеӈахаӊ’» – … 

Максимальный балл – 3. 

Задание 5. В приведённом ниже фрагменте из стихотворения укажите тип 

предложения по его структуре и виду синтаксической связи. Прокомментируйте 

употребление тире в предложении. Объясните также, каким может быть пунктуационное 

оформление данного фрагмента текста в соответствии с правилами родного языка. 

 Тасий падвы’ пеляхана предложение хурка ӈэвам’ таслада”. Таслара, тире хаманзь 

ӈабтавы? 

 

По каймяхат”, авкай ӈаӆты, 

Я’ мал дяй – маӆампой   ӈаӆханта 

Авкай’ мэш мань манытам, 

Неӆняминдаӈэ канхай’ нютӆенӊам. 

Максимальный балл – 10. 
 

Прочитайте отрывок из рассказа Л.В. Лапцуя «Сэвтя». Выполните задания 6-7 по 

тексту этого отрывка.  

Л.В. Лапцуй падвы «Сэвтя» рассказ’ пелям’ толада”. Тикы пуд, толавэмда” 

нядмяць 6-7 манзаи сертада”. 

 

Таӆям каӆита миӆпёманта шеӆ Сявтя витта дятыӆя:  

- Ӈаӆка неша” чемт маштомай”: «Нум’ вайма хӭман’ шахаӆиӊ’ ка”ампат – вайма  



 

дилы’ миӆ- чич шит ӈоп’  нюӆукотаӆаха’ то”оӆа  ӈайты». Четаӊ мани ӈамы” вайма 

шеӆкна шеӆтамэди дикунив”?  Чикинта  ӈамы нум’ вайма хӭман’ ка”амдям? Ӈамы 

таӆана мадянтоӆш ватамы каӆеди каӆват’ чеӆ” тэмтаман’ нитуӊ’ хас”. Катӆю” ӈот” шит 

нятакотант дякупы, кимяхаӆт шит ни нятан”! 

Таӆям’ дятманта шеӆ’ каӆват’ чеӆ” дятаптап”нанта Сэвтя мюйта шейнта хаш, 

чимта шакаӆьш ӈай ’ вахаӆшту”: 

-Няӊта” каӆя ни таӆа”? 

Четыдяӊ’ дюӆкмы луса”, тамна ниня высумы дятна” пыта няӊта ӈайвахаӆтуӊ’ 

ништу деӆ”. Таӆши чапихапташ каӆи״та винта шеӆ’ шехэӆы” мюмня дятыӆӊа Cэвтя шича 

хӭмхадюта шеӆ куняӊ хыӊиӆьш кадя. Ⱨатадяхат шита мыныдена’ тадяп”, пыта нючаӊэ 

ӊычемшту. Четаӊ’ ӈай’ мяктанта дёӆиӆтатуӊ’ дякоши  дёӆиӆтаха”на  дятэӆшту״. 

Шита мян  ӈашкэхэ”на Хаӆя дям’кампа” пеӆсана” ни”ӈа”. 

Ⱨуӆи понаната вит нимянтуӊ дёльшат дяӆай дяхана ӊухуӆштут. Хаӆя дям вит 

кынюй ӊэшту, чикинта камна пытуӊ ӊаӆка каӆи нямашту.  Чикиӊ’ камна ня״амэтуӊ 

каӆитуӊ’ ӈу ” ӈаӆкампой” ӈэшту”. Каӆя״ ӊука ӊэппы нешай нэхэтаӆа ӊэшту. 

     Задание 6. Выпишите из данного отрывка устойчивое сочетание, являющееся 

обозначением жителей населенных пунктов, которые не проживают в местах ведения 

традиционного образа жизни. Укажите, какими частями речи выражены главное и 

зависимое слова. Определите, каким видом синтаксической связи они объединены. 

 

Падвы’ пеляхад cловосочетанием’ (ӈобкад паӈгалёда вадаха’) хода”. Тикы вадаха’  

нядмяць мюсерти” илелавахана ниня мэни” нюмдебасеты”. Тикы вадаха ӈамгэ часть речи 

ӈэвади’ таслада”. Тарем’ ӈобкад паӈгадёда вадаха хурка синтаксической связьӈэ нюмде 

саваха’? 

Максимальный балл – 3. 

 

Задание 7.  

Разберите по составу слова из вышеприведенного текста: дёӆиӆтаха”на, ӈашкэхэ”на. 

Совпадает ли их морфемный состав? Ответьте утвердительно или отрицательно и поясните 

свой ответ. Приведите два примера слов с таким (-и) же суффиксом(-ами), что и в словах 

дёӆиӆтаха”на, ӈашкэхэ”на. 

Тю”уй падвы’ пеляхад ханавы вадаха’ манэӈада”: ёртяха”на, ӈацекэхэ”на. 

Морфемыди’ (вади’ пел”) хода”. Манэ”лабтэйда”. Таслада, тикы сидя вадаха пелди ӈоб 

толас?  

Харта индя’ сер” тикы вадаха’ морфема толхасавэй сидя вадам’ хода”. 

Максимальный балл – 5. 

 

Задание 8. Определите количество букв и звуков в словах дятманта, мюдянта, 

пакаӆкадя из вышеприведенного текста. В случае наличия буквенно-звукового 

расхождения объясните причину. 

Тикы няхар вада” сяӈок буквахат, муӈгат сертавы”? Таслара”, хаманзь мун”, буква” 

тулырто’ няхатато’ яӈга”? 

Максимальный балл – 6. 

 



 

 Задание 9. Переведите текст с русского языка на родной! Обратите особое внимание 

на адекватность передачи содержания и правильность выбора формы выражения мысли в 

каждом переведенном предложении.  

 Тасий падвы’ пелямʼ ненэй’ вадан падараˮ. Ненэй вадан’ сертабаванда’ ёльцеӈгана 

тасувна ибидорӈада”, сававна  харта” вадаханда сертара”. 

 

 

КОШКА И МЫШКА 

 

В одном селе, на самой окраине, стоял небольшой домик. В нем жили старик со 

старухой, кошка Мурка и мышка Пика. Мышка с кошкой жили дружно и весело, всегда 

помогали друг другу. Иногда хозяйка забывала покормить Мурку, тогда Пика приносила 

подруге сухарик или кусочек сыра. Когда у Пики заканчивалась еда, Мурка ее тоже 

выручала. Она ходила вокруг хозяйки, пока та варила. Хозяйка вначале ругалась, а потом 

угощала любимицу. А кошка сама не ела, мышке еду относила. Так они и жили, пока в один 

весенний день не случилось несчастье. Мурка гуляла на улице и съела видимо, что-то не то. 

Вечером ей стало очень плохо. Она лежала на полу и сильно мяукала. Когда мышка 

попыталась дотронуться до живота подруги, чтобы пожалеть, та зашипела и 

выпустила когти. Пика направилась в лес, где взяла у дальней родственницы, старой и 

мудрой мыши, траву и дала ее кошке. Утром Мурка выздоровела и подруги еще больше 

сблизились. 

Максимальный балл – 30. 

 

Задание 10. 

Выполните анализ прозаического произведения на родном языке по предложенному 

плану. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст.  

Рекомендуемый объём – 150–200 слов. 

Тасий падвым’ толара”, планм’ нядмяць анализда сертада’’. Тикы анализм’ луца’ вадавна 

падара''. Падвэхэнанда 150-200  мян вада ӈэбта тара. 

 

  Хэӆ” ӈоʼ ваӆхана Ӈэӆм дяӊʼ чеӆ” неша ” диӆимай”, Лапцуй” ӈысы ӈаймай. 

Хомана диӆимай,  тэта ӈаймай”, шамян  ӈамытуӊ’ тас ӈаймай”, тытуӊ’ ӈука ӈаймай, 

дяхантуӊ”мюня каӆята’ ӈука ӈаймай. 

Чики  ӈысыхина шича дяхасыхиӊ-мэмя״таӊ  диӆимэхэӊʼ. Сатако – нючадюм’, Мэмя״та 

– ыдядюмʼ. Кукэхэна  мадянт деӆемя.” 

Кушеӆ” ӈэпта ӈотʼ тытуӊ’ дёхаӊа”. 

Тытуӊ’ кимя” канамам’ шича  -Мэмя״таӊ манш тасӆаӊач’. 

Тасӆаманта шеӆʼ Сатако маныӊа дехэӆана дяӊʼ халакуʼ дятмам’ ко. Сатако 

маны”мамта  ыдяханта, Мэмятаханта вача”ӈата. 

- Кэхэйʼ, ӈысыхий  таӆыӆтам ʼ кош  нятакохойʼ. 

Ӆаша”нимня миӈахаӊ’, кимяхаӆтʼ нихиӊʼ манэш”. 

Ӈука ӆашайм’ кадиӈахаӊʼ, ӈука дяхамʼ таӆе’ матаӈахаӊʼ. Неӆанч’ няӈы шунюмя, 

ӆакнякуӊ тэвдихиӊʼ. Шуню  шичеч неӆня’ ни ӈэтаӆампю”, ӈамэхэӆт ни ӈычу”. 

Шуню помна’  маӆнашʼ миӈьдяхаӊʼ. Таӆям’ хыӊиӆьпачиʼ неӆанч няна’  ӈаӆка”дя мя”, 

мятʼ чуӈахаӊʼ, мякы мякана Шутпя Вайсыку ӈымты, вачи״патуна, вивита вайсыку. 

Диӆиманта шеӆʼ манымэта  ӈука, намтмэта ӈука. 

Диӆимямчʼ вачаӈахаӊ’, вайсыку чедимэмы, кимяʼ таӆям’ вайньшеӆ” диӆимам. 

Таӆям’ няӊанч ʼма:  

– Неӆу   Дяхамʼ матадичʼ, неӆанчʼ няна ӈаӆка пэм’ таӆе’ матадичʼ. Пяӊʼ хома деӆня 

диӆиматa ӈо” тадя. Ӈоʼ ниня ӈаӆка”дяай пя’шат” тадя, чикэхэна Ӈадя Таӆ” - хыӆа нешаӊ’ 

диӆе. Вайсыку ʼ вачиʼ шеӆ”  кадяхаӊʼ. Таняӊ’ тэвдихиӊʼ. Таӆям’ хыӊиӆьпачиʼ  пӭй’ шат ʼ 

маны”ӊахаӊʼ. 



 

Пяӊ’ шичаʼ кэвхана ӈайва” ӆы” куняӆина дёшита”. Пяхат Ӈадя Таӆ” ӈычимя, няӊанч 

хамай”. Шича ыдясыхыӊ ӈынучʼ ня״амӈахаӊʼ, дя՚тоӆьш чепяш пяӊач’. Ними хаӊумта ӊатан 

мимпи, ними дятоӆьӊа. Ше״эв писамэй  дяӆяʼ дёльшат чики ӈыликамчи’нэхэӆумпёш ʼ 

пяӊач’. Тыч ӊоптʼ ӊомтахадя, ӈысыхинчʼ тэвӆадячʼ. Неша” ня”ӊач ʼ майдят”. 

Неша ” Мэмятахаʼ нямна ’ шом’ мэш кана”. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

                                                                                                             С.П. Беловаʹ падвэвна 

 
 

1. Определите тему и идею данного произведения, проблемы, затронутые в нём (что хотел 

сказать автор и как ему удалось это сделать?). Тикы падвы ӈамгэ’ нямна ӈа (паднана 

тикананда хама)? 

2. Определите основные элементы сюжетной линии рассказа (экспозиция, завязка, развитие 

действия, кульминация, развязка). Тикы падвым’ мале’ сян ян’ тярӈара”, хусувэй пелянда 

ханзер” мимам’ таслада”. 

3. Разделите образы персонажей рассказа (главные, второстепенные или эпизодические 

образы) и дайте им характеристику: характеры, взаимоотношения между персонажами, 

типичность или уникальность персонажей, своеобразие созданного образа человека: 

портрет (лицо, фигура, костюм). Падвэхэна мэна ненэцие хурка ӈэвадо’ таслада”. Хибяндо’ 

хурка ӈэвам’ вадеӈара”? 

4. Какие художественные средства и приёмы создают особый эмоциональный фон 

рассказа? И какую функцию они выполняют в произведении? Автор падвэнда’ сававна 

сова’ е”эмня, хайна толабава’, вадема’ е”эмня ӈамгэ толха вади мэӈа 

5. Выразите свое эмоционально-оценочное отношение к прочитанному (Какие чувства и 

эмоции вызывает рассказ? О чем заставляет задуматься?). Пыдара” тикы падвы сейяханда 

ханзер” хамы? Тикы падвы ӈамгэн’ сидна” табедамби? 

Максимальный балл – 30. 

 

Система и критерии оценивания 

 

№ задания Правильные ответы Критерии оценивания Максима

льное 

кол-во 

баллов 

Задание 1. 

 

1.1. ӇОЧА” 

1.2. КАН” 

1.3. ӇАМАӅ” 

1.4. ПЕТАӅАӇ’ ХАЛАКУ 

За нахождение правильного общего 

именования (родового понятия в виде 

собирательного существительного с 

написаем глухого гортанного 

смычного звука (”) для четырех 

видовых понятий дается 1 балл. В 

случае нахождения неправильного 

общего наименования или отсутствия 

его в сданной работе учащийся 

получает 0 баллов.  

4 балла 

 

Задание 2. 

 

Авкай’ – винительный 

падеж, единственное число 

Неӆняминтаӈэ – 

винительный падеж, 

единственное число 

канхай’ – винительный 

падеж, единственное число 

0,5 балла – за правильно 

определенную часть речи 

(существительное); 

0,5 балла – за, верно, определенные 

падеж и число. 

 

3 баллов 



 

Задание 3. 1.хумуӊам – 1-е лицо, ед. 

число, наст. 

(неопределенное) вр., 

изъяв. накл., несоверш. вид, 

действит. залог.  

2.нютӆенӊам, пиӆӊам, 

мэтӊам – 1-е лицо, ед. 

число, буд. вр., изъяв. накл., 

несоверш. вид, действит. 

залог.  

Обе группы разъединяет 

грамматическое время: в 

первой группе глагол 

используются в форме 

настоящего 

(неопределенного) времени, 

во второй – в форме 

будущего времени. 

2 балла – за правильно составленные 

группы. 

2 балла – за правильное определение 

грамматических значений в обеих 

группах.  

2 балла– за правильную формулировку 

дифференциального признака в обеих 

группах (грамматического значения, 

разъединяющего группы). 

6 баллов 

Задание 4. 

 

4.1«Ханаӆш копамта’ 

вэнпётаӆаха …» –сравнение 

4.2. «Хэӆ авкай’ шахаӊ’ 

нютӆенӊам?» риторический 

вопрос 

4.3. «…Хэмкуудета’ 

пыӆичеӈахаӊ’» – эпитет 

 

1 балл – за каждое правильно 

указанное средство выразительности. 

 

3 балла 

Задание 5.  

 

По каймяхат”, авкай 

ӈаӆты,/ 

Я’ мал дяй – маӆампой   

ӈаӆханта/ 

Авкай’ мэш мань манытам, 

Неӆнямэтаӈэ канхай’ 

нютӆенӊам, 

 сложносочиненное, 

бессоюзное предложение, т. 

к. в нём имеются 2 

грамматические основы, 

главные члены 

предложения (подлежащие, 

сказуемые) и 

второстепенные, 

необходимые для полноты 

его состава. 

В предложении тире 

является факультативным. 

Это авторский знак, 

который употреблён в 

данном случае автором для 

смыслового и 

интонационного выделения 

слов этой строки: Я’ мал 

дяй – маӆампой   ӈаӆханта/ 

3 балла – за правильное указание типа 

предложения и его вида по 

синтаксической связи, а также по 

наличию средств связи.   

 

2 балла – за верное объяснение 

постановки тире в предложении 

(авторский знак и/или смысловое и 

интонационное выделение слов); 

 

3 балла – за, верно, предложенное 

пунктуационное оформление 

фрагмента текста; 

 

2 балла – за, верно, предложенное 

другое (без тире) пунктуационного 

оформление текста; 

 

10 

баллов 



 

таким образом автор 

подчеркивает раздолье 

своей малой родины, 

которое он преодолеет и 

которым он будет 

любоваться с помощью 

домашнего любимца – 

оленя.  

Пунктуационное 

оформление предложения 

в соответствии с 

правилами целесообразно 

разделить на 3 простых 

предложения:   

По каймяхат”, авкай 

ӈаӆты,/ 

Я’ мал дяй – 

маӆампой   ӈаӆханта/ 

Авкай’ мэш мань 

манытам, 

Неӆнямэтаӈэ канхай’ 

нютӆенӊам, 

При этом возможно 

опущение тире: 

По По каймяхат”, 

авкай ӈаӆты,/ 

Я’ мал ями - маламбой  

ӈарханда 

Авкай’ мэш мань 

манытам. 

Неӆнямэтаӈэ канхай’ 

нютӆенӊам, 

 

Задание 6. 

 

Каӆват чеӆ”. 

Главное слово выражено 

именем существительным в 

форме именительного 

падежа, множественного 

числа, зависимое – именем 

существительным в 

единственном числе в 

форме родительного 

падежа.  

Они объединены 

синтаксической 

управлением. 

1 балл – за, верно, указанное 

устойчивое сочетание. 

1 балл – за правильное определение 

структуры устойчивого 

словосочетания. 

1 балл – за верное определение 

синтаксической связи.  

 

3 балла 

Задание 7. 

 
Дёӆиӆта-ха”- на 

Ӈашкэ-хэ”-на 

Да: морфемный состав 

1 балл – за правильный разбор слова с 

использованием общепринятых знаков 

для обозначения морфем (по 1 баллу 

за каждое слово). 

1 балл – за верное объяснение 

сходства или различия в составе слов. 

5 баллов 



 

слов Дёӆиӆта-ха”- на, 

ӈашкэ-хэ”-на совпадает, 

т.к. в слове Дёӆиӆтахана 

корень (дёӆиӆта), 2 

суффикса (-ха” и - на); 

ӈашкэ”хэна (корень 

ӈашкэ), 2 суффикса (-

хэ” и – на)Возможные 

примеры слов: 

касамаха”на, 

вэдякохо”на. 

2 балла – за два, верно, приведённых 

примера (по 1 баллу за каждый 

пример). 

Задание 8. 

 

дятманта [й’адванта]. В 

слове 7 букв и 8 звуков. В 

данном слове количество 

букв и звуков не совпадает, 

так как буква «я» даёт два 

звука. 

 

мюдянта [м’уй’анта]. В 

слове 6 букв и 7 звуков. В 

данном слове количество 

букв и звуков не совпадает, 

так как буква «я» даёт два 

звука. 

пакаӆкадя [пакаӆкай’а]. В 

слове 8 букв и 9 звуков. В 

данном слове количество 

букв и звуков не совпадает, 

так как буква «я» даёт два 

звука. 

3 балла – за правильное определение 

количества букв и звуков (по 1 баллу 

за каждыйnправильный ответ); 

3 балла – за верное объяснение 

расхождения в буквах и звуках (по 1 

баллу за каждыйnправильный ответ). 

6 баллов 

Задание 9. 

 

Примерный перевод текста 

«Кошка и мышка» на 

ненецкий язык. 

Кынив ними Дяӊкаӆ  

КОШКА И МЫШКА 

Ⱨоп каӆтыхина, пиӆи 

ваӆхананта, нюча пяй 

мят״уди  тадя.  Чики 

мякна пушахаӊ 

вайсыкохоӊ, кынив 

Мурка, дяӊкаӆ Пика 

диӆимай.  Дяӊкӆаӆ 

кыниванта няӊ хомана 

диӆимэхэӊ, пон неч 

нятапёштухуӊ. Пушаӆ 

Каждое из 15 переведенных 

предложений текста оценивается по 

двум критериям, предполагающим 

получение конкретного количества 

баллов: 

1 балл – адекватная передача 

содержания предложения из текста 

оригинала средствами языка перевода. 

0 баллов – в случае наличия 

серьезного отклонения от содержания 

оригинала или неадекватной передачи 

содержания; 

1 балл – выбор правильной формы 

передачи мысли в предложении на 

языке перевода (грамотное изложение, 

отсутствие ошибок).  

0 баллов – при неправильном выборе 

30 

баллов 



 

Муркамта ӊамӆаш 

дюӆпата , Пика нянта 

мэт няньудим, куна сыр 

канькум  ташту. Пикаӊ 

ӊамӆата хусапы, 

ӊупчики Мурка нянта 

мэт ташту. Пыта 

пушам  

шуӆепчимпёшту,  

детта пиӆипёта. Пуша 

неӆьчеэй ӆэӊкаштута, 

чикэхэт ӊамӆаштута, 

хома халакомта. 

Кынивы ӊай каӆита 

ништу ӊамоӆ, дяӊкӆан 

ӊамӆута канаштута. 

Таӆям пычи диӆиӊахаӊ, 

ӊуп наӆы дяӆяхана 

вайнше кадяхаӊ. Мурка 

пихиня дятыӆманта 

шеӆ хамыхамам ӊамай. 

Пэмшамя няна 

ӊаӆкамана мыньчита 

дешмя. Пыта ӆатниня 

дёшита ӊочаӆя. Нядюм 

нямта шаньш 

мыньчимта конуӆпё 

пяӊа, нимиӆи ӊай 

ныӆынӆаш качита 

няханта ӊаната. Пика 

петаӆаняӊ кадя, дяӊкаӆ 

пушан, таняты вэпам 

таӊа, кыниван мидята. 

Дюӆнуӊ няна Мурка 

хомяхама, тадёмшей 

няхадёна хомана 

диӆиӆдихиӊ. 

 
 

формы выражения мысли в 

предложении на языке перевода 

(наличии ошибок, допущении 

неточностей в формулировках на 

родном языке). 

0 баллов – при непереведенном 

предложении. 

Задание 

10. 

 

1) Определены тема и идеи 

данного произведения, 

проблемы, затронутые в 

нём. 

 

 

1) 6 баллов – учащийся верно 

определяет тему, идею и проблематику 

произведения. Четко и ясно выражает 

свое мнение. 

4 балла – учащийся верно определяет 

тему и проблематику рассказа, но не 

смог определить идею произведения. 

30 

баллов 



 

0 баллов – учащийся не может 

определить тему и идею произведения. 

2) Определены основные 

элементы сюжетной линии 

рассказа (экспозиция, 

завязка, развитие действия, 

кульминация, развязка). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) 6 баллов – логических ошибок в 

определении сюжетной схемы нет. 

Учащийся   владеет 

литературоведческими понятиями и 

терминами. Речевые и стилистические 

ошибки отсутствуют. Цитаты и 

отсылки к тексту уместны. 

4 балла – допущена одна логическая 

ошибка, имеется одно нарушение 

событийной линии произведения. Речь 

выразительна и разнообразна. Цитаты 

и отсылки к тексту уместны. 

2 балла – допущено более одной 

логической ошибки, Учащийся 

допускает ошибки в использовании 

литературоведческих понятий. Цитаты 

и отсылки к тексту не всегда уместны. 

0 баллов – основные элементы 

сюжетной линии не определены и не 

описаны. 

3) Разделены образы 

персонажей рассказа 

(главные, второстепенные 

или эпизодические образы) 

и даны характеристики 

героев характеры, 

взаимоотношения между 

персонажами, типичность 

или уникальность 

персонажей, своеобразие 

созданного образа 

человека. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) 6 баллов – дается достаточно полная 

характеристика героев, своеобразие их 

образов, особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Речевые ошибки 

отсутствуют. Цитаты и отсылки к 

тексту уместны. 

4 балла – дается достаточно полная 

характеристика героев, своеобразие их 

образов, особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Допущена речевая 

ошибка. Цитаты и отсылки к тексту 

уместны. 

2 балла – характеристика действующих 

лиц слишком общая, характер 

взаимоотношений между героями 

прозаического произведения раскрыт 

недостаточно. Наличествуют речевые 

ошибки. 

0 баллов – образы действующих лиц 

(главных) и взаимоотношения между 

героями вообще не описаны или 

описаны с большим количеством 

речевых ошибок. 



 

4) Определены 

художественные средства и 

приёмы, которые создают 

особый эмоциональный 

фон рассказа.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) 6 баллов – учащийся демонстрирует 

умение объяснить роль 

художественных средств в раскрытии 

идейно-эстетического содержания 

произведения и создании особого 

эмоционального фона рассказа. 

Учащийся   владеет навыками 

использования литературоведческих 

понятий и терминов. 

4 балла – в работе недостаточно полно 

раскрыта роль художественных 

средств в создании эмоционального 

фона рассказа. Учащийся   допустил 

ошибку в употреблении 

литературоведческих понятий и 

терминов. 

1 балл – учащийся представил 

элементы анализа по данному 

критерию, но не смог объяснить роль 

художественных средств в раскрытии 

идейно-эстетического содержания 

произведения и создании особого 

эмоционального фона рассказа. 

Учащийся не владеет 

литературоведческими понятиями и 

терминами. 

5) Выражено  

эмоционально-оценочное 

отношение к прочитанному. 

5) 6 баллов – учащийся демонстрирует 

полное понимание смысла 

произведения, понимание авторской 

позиции, умение выражать свои мысли, 

чувства и давать оценку прочитанному, 

отсутствуют речевые ошибки. 

3 балла – учащийся достаточно хорошо 

понимает текст и умеет выражать 

эмоционально-оценочное отношение к 

прочитанному. Допускает одну или две 

речевые ошибки в содержании ответа. 

1 балл – учащийся не совсем понимает 

смысл произведения. Не может 

выразить эмоционально-оценочное 

отношение к прочитанному. 

 

Максимальный балл за всю работу (задания 1-10) – 100 
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